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A történelem itélőszéke előtt
Apponyi Albert gróf ünnepi beszéde

stván emlékének üti- ; valóban a nemzet többségének
képviseleteként jelentkezik.

Sok tekintetben

FELELŐS SZERKESZTŐ

DL MAMUSKH JÓZSEF

A Tisza
ncplésére rendezett társas ősz- , 
szejövetelen Apponyi Albert gróf ! 
tartott emlékbeszédet, a mely- ! 
ben a többi közölt a követ­
kezőket mondotta:

Amidőn arra kértek föl, hogy 
ezen a díszes estélyen én mond­
jam az emlékbeszédet Tisza Ist­
ván fölött, habozás nélkül és 
meleg lélekkel vállaltam a meg­
bízást s a feladat vállalásában 
nem feszélyezett az, hogy egész 
életemben politikai ellenfele vol­
tam a nagy államférfiunak, aki­
nek emlékében olyan nemzeti 
Kincsünk van, a melynek érté­
kelésében nem lehet különbség 
magyar és magyar között.

Tisza politikai pályafutásának 
alaptétele volt atyja müvének 
folytatása, mert meg volt győ­
ződve, hogy a Pragmatika sanc- 
:ió a magyar nemzet létének 
is egyik legbiztosabb alapja. 
Követte atyja politikáját, de a 
módokban saját egyénisége volt. 
A inig atyja hajlékonyán alkal­
mazkodott az eseményekhez, 
ügyesen kihasználta helyzeti elő­
nyeit és ellenfelei gyengéit, szó­
val a taktikázás nagymestere 
volt, addig Tisza István nem 
tudott bele illeszkedni az ilyen 
opportunus keretekben, bízott a 
maga erejében és nem félt a 
problémáktól, a melyek megol­
dására bátran vállalkozott.

Politikai ellenfele voltam, de 
azért kölcsönösen kerestük az 
érintkezést, hogy baráti eszme­
körben megtárgyaljuk nem azo­
kat a problémákat, a melyekben 
egyeztünk, hanem azokat, a 
melyek elválasztottak bennün­
ket, mert Tisza sohasem zár­
kózott el az igazság elől és 
szívesen vette az igazság érde­
kében kifejtett érveket. Soha 
nem igyekezett az ellenzéket 
elzárni a királytól, sőt a meny­
nyire lehetett elősegítette, hogy 
az ellenzék is a király elé jut­
hasson, mert sohasem akarta a 
király személyét egy párt ré­
szére lefoglalni, vagy kisajátítani

Szeretett egyenes utón járni, 
kereste a reális valóságot, éppen 
azért választásai mindig tiszták 
voltak, mert nem azt akarta, 
hogy fiktiv többségre támasz­
kodjon, hanem olyanra, a mely

egyeztek po­
litikai törekvéseink. Ahol a leg­
határozottabban eltértek az ab­
ban volt, hogy én a nemzeti 
élet teljességére törekedtem, — 
Tisza ellenben azt tűzte ki cél­
jául, hogy az Osztrák—Magyar 
monarchiára mint nagyhata­
lomra a magyar befolyás legyen 
a elöntő súlyú. Ezt elérhetőnek 
tartotta, s azért minden erejé­
vel ezért küzdött, viszont har­
colt a másik fölfogás ellen, a 
melyet nem tartott megvalósit-

ELÓF1ZETÉS EGY HÓNAPRA 2‘80 fillér. 
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.
Megjelenik hétkőznaponklnt d. u. 2-kor.

Ítélik meg. Azon külföldhatónak. Itt volt közöttünk a 
kölümbség

Tisza olyan államférfiau volt, 
aki kereste az érintkezést az 
ellenféllel, s ha normális idők 
lettek volna, ez a módszer nem 

, maradhatott volna eredmény 
I nélkül. De nem voltak normá- 
I lis idők. Államéletünk beteg 

volt, állandó obstruktiók nehe­
zítették a munkát. Ez nagy 
abnormitás volt, s Tisza följo­
gosítottnak érezte magát arra, 
hogy ezen abnormitásokkal 
szemben abnormis eszközöket 

I használjon.
! Tisza politikája nem volt ud- 
I vari, alkalmazkodó politika, s 
j nagyon tévednek, akik öt igy

%*)%******&******%&•****

A teljesülés korszaka
Rethermere lord üdvözlete Bethlen miniizterelnöhhöz

A külföld nem haladt el Bethlen 
miniszterelnökségének tiz esztendős 
jubileuma mellett úgy, hogy észre 
sem vették volna azt az országot, 
amelyet Bethlen képvisel s föl sem 
figyeltek volna arra, aki tiz nehéz 
esztendőn át viselte azt a nehéz ter­
het, amit a széttépett Magyarország 
miniszterelnöksége jelent.

A számos külföldi üdvözlet között 
különös figyelmet érdemel hazánk 
nagy jóakarójának és ügyünk egyik 
legszívósabb harcosának, Rothermere 
lordnak üdvözlete, amelyben a kö­
vetkezőkkel köszönti a jubiláló mi­
niszterelnököt
Bethlen István gróf miniszterelnök 

Őexcellenciájának
Budapest.

Fogadja legőszintébb szerencseki- 
vnnataimat kormány elnökségének tíz­
éves évfordulójára. Magyarország 
hosszú és eseményekben gazdag töt - 

j (éneimének kevés olyan veszélyek* 
j kel, feszültséggel és fajdalommal teli 
i évtizede volt, mint amilyen az lh-1 
! —lód 1-ig terjedő időszak.
I Exellenciádé a nagy teljesítmény,
; hogy keresztülsegitette honfitársait 

ezen a nagy megpróbáltatáson és kö­
zelebb vitte a magyar ügyet az 
igazsághoz.

Az utolsó tiz év Magyarország 
számára az előkészítés kor­
szaka volt és legmélyebb 
meggyőződésem, bogy mi 
most a teljesülés korszakába 

lépünk.
Azért, hogy végre megszűnt az a

nyomás, amely alatt Magyarország I 
oly hosszú ideig szenvedett, min- j 
denki a legteljesebb bizalommal ki- j 
séri Exellenciád tízévi kormányelnök- j 
sége alatt kifejtett nagyszerű mun- j 
kaját.

Kívánok a grófné Űexellenciájának I 
és Önnek egészségét es pszerencset, i 

Rothermere. í

Szabadkai magyarok j 
martiriuma

Odaát mindenki gyanús, aki nem 1 
kipróbált cincár. Akinek ajkára mo- l 
soly mer lopódzni, az ott már haza­
áruló számba megy — mert az ál­
lamot kigunyolja. Sokan ülnek ártat­
lanul a Glavjancsa börtöneiben s most 
ismét szaporodott néhánnyal ezen 
vértanuk száma. Ismeretes a Raczkó- 
féle ügy. Bőrbe fogtak néhányukat 
államellenes büncselekmcny miatt.
A bűnük az, hogy magyarok, j 
Ezért kell szenvedniük, ezért Ítélte | 
cl a belgrádi bíróság Raczkó Mihályt, j 
Bodies Tivadart, Szabó Jánost, : 
Zvorényi Jenőt, Raczkó Dezsőt, i 
Nánai Csabát, Kalmár Károlyt, J 
Kasziba Istvánt 1—6 évig térjedő I 
börtönbüntetésre.

Államellenes bűncselekmény, ez a 
vád. Ennek megállapítására elég bi- ! 
zonyiték volt az, hogy az elitéltek több­
ször összejöttek, beszélgettek, szóra- , 
koztak. A lesben állók, a hallgatózók j 
hallani vélték, hogy az állam ellen 
konspirálnak s ez elegendő volt, 
hogy valamennyien sötét börtönbe 
vettessenek.

meg
mellyel oly okát kellet 
kezűi, sokkal gyűlöltei)]
Tisza István személye, 
leghevesebb ellenzéki politikus.
A ho si körök elszörnyüködésére 
előkelő idegennek nevezte az 
osztrák miniszterelnököt, aki a 
magyar ügyekhez hozzá mert 
szólni. Magyarország közjogi 
függetlenségét nagyon élesen ki­
domborította.

Tisza érdeme az, is, hogy 
Rákóczi hamvainak hazahozatala 
megtörtént. Mert bár a megva­
lósítás munkájában már nem 
vett részt, de ö volt az, aki ezt 
a kérdést a megvalósítás kü­
szöbéig előkészítette.

Viszonya az ellenzékhez min­
dig jó volt, s amikor megfor­
dult a helyzet és én kerültem 
hatalomra, akkor is nobilis fegy­
verekkel küzdött, s nem en­
gedte használni azokat az esz­
közöket, melyeket protestáns 
részről vallási alapon akartak. 
Ebben velem teljes szolidaritást, 
vállalt.

Tisza egész életén át vezér­
fonálnak tette az axiómát; „a 
haza mindenek előtt". Volt olyan 
korszak, amikor ezt a heroiz- 
musig vitte. Öt jelölték meg a 
háború értelmi szerzőjéül, s bár 
tudta, hogy ennek éppen az 
ellenkezője igaz, tűrte a vá­
dat szó nélkül, mert ezt a haza 
érdekében állónak tekintette. 
Ilyen önfeláldozásra a világ tör­
ténelem jelesei közül csak na­
gyon kevesek mutathatnak.

Amikor Tiszáról emlékezem — 
fejezte be nagyhatású beszédét az 
ősz államférfi — úgy érzem, 
hogy a történelem itélőszéke elé 
vagyok idézve, ahol vallomást 
kell tennem. Én tudok elíogu- 
1 at lan lenni és elfogulatlan val­
lomást tenni a nagy halott mel­
lett, mert a mi harcaink min­
dig tárgyilagosak voltak s a ha­
lála óta lefolyt szörnyű esemé­
nyek különben is elnyeltek volna 
minden kontrovezziát, ami va­
lamikor is elválaszthatott. Nin­
csen mit vezekelni és nincsen mit 
megbocsátani, mert az igazságért 
igazságosan és tárgyilagosán har­
coltunk, azért, tehetek vallomást s 
vallomásom ez : Tisza István 
tiszta lelkit, igaz. nagg magyar 
ember volt, akinek emléke például 
szolgát minden időben minden­
kinek.

előtt, 1síi
érint- Sri

) volt
mint a ; fj
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Eldobálja a pénzét
ha most nem használja ki a kedvező alkalmat ős nem vásáról

A Ml BOLTUNK B.-T.
!

Egyes párok
női cipőkben 1V50 pengőtől.

il-'P.A cinAnásnrián

Külföldi elhelyezke­
dés dolgozó leányok 

számára
A Kongregációs Elhelyező Iroda 

elhelyez lányokat Belgiumban, Fran­
ciaországban (s korlátolt szómban 
Angliában, Olaszországban s Ausztri­
ában.) Csak jó kath. családokhoz 
küld lányokat, még pedig: család­
tagként, kit a {külföldi család úgy 
kezel, mint saját lányát. Együtt ét­
kezik a családdal, vele sétál látogat 
utazgat ... de saját költségén uta­
zik ki s haza s apró személyi kia­
dásait is saját zsebéből fedezi.

Elhelyez lányokat családoknál in­
tézetekben, kik saját költségükön a 
nyelvet akarják elsajátítani.

Kiküld s elhelyez lányokat házial­
kalmazottaknak : gyermekek mellé, 
(bonne d'efant), szobalánynak, sza­
kácsnőnek, összes háztartási mun­
kákra.

A koszt általában jó és bőséges. 
De erősen kell dolgozni reggeltől 
estig. Szabad kijárást, pláne esti 
kimaradást nem engedélyeznek. 
Előnyben részesítik azokat, akik a 
varráshoz, főzéshez is értenek.

A kezdő fizetés Franciaországban, 
Párisban 300 frs. (6ö pengő), vidé­
ken 250 frs., Belgiumban 300 belga 
rs. (48 pengő). De ott az élet jóval 
olcsóbb s igy a fizetés körülbelül 
egyértékü. Ha beválnak a munka­
erők, hamarosan (1-2 hónap múlva) 
felemelik 300-350. frs.-re.

A kiutazási költséget a külföldi 
család előlegezi de egyenlő havi 
részletekben a teljes törlesztésig le­
vonja a fizetésből. Ugyanígy levonja 
aztán havi részletekben a hazauta­
zás költségeit, melyeket hazautazás 
előtt átad.

A kongregációs Elhelyező irodá. 
ban 22 hölgy szenteli idejét s mun­
káját az ügynek, még pedig teljesen 
ingyen. De igy is sok a kiadásuk 
(az óriási külföldi levelezés, telefon 
sürgöny). Irodájuk fenntart magyar 
hölgyeket a külföldön, akik elhelye­
zett leányaik érdekeit odakint védik. 
Ezekhez bármikor fordulhatnak ne­
hézségeikben.

Belgiumban a „ligue des families 
nombreuses“, mely ott az elhelyezés 
s gondozás tisztét vállalta egyszer s 
mindenkorra 100 belga irs. kér (10 P.) 
A Franciaországban elhelyezett leá­
nyok elhelyezkedésük után, odakint, 
havonkint 10 frs. (2.50 P.) fizetnek az 
iroda francia központjának szük­
séges látogatások vasúti költségeire. 
Csak igy tudjuk lányaink érdekeit 
odakint kellően megvédeni.

Külföldön elhelyezett lányaink lelki 
szükségleteiről is gondoskodnak. Min­
den hónapban egy szabad napot kap­

nak, melyen egy központban (Paris, 
Lille, Lyon, Bruxelles) összejöhetnek 
magyar szentbeszédre, magyarul 
gyónhatnak stb.

A kiutazás s hazautazás csak cso­
portosan történhetik. A kiutazókat a 
külföldi végállomáson magyar hül 
gyeink várják s a családoknál elhe 
lyezik. Az érkezés pontos idejét kill 
földön sürgönyileg jelezik a hölgyek 
nek.

A kiutazáshoz mellékelni kell pap 
v. zárdái ajánjó levelet, kiskorúnak 
szülői Írásbeli beleegyezést a külföldi 
elhelyezkedéshez, szegénységi hi 
zonyitványt, eikölcsi bizonyítvány;

orvosi bizonyítványt, 5 drb. kabinet 
forma fényképet, pestieknek helyha­
tósági bizonyítvány is kell, születési 
bizonyítványt v. keresztlevelet. Ezen 
iratok alapján kaphatják meg az ut 
levelet. A vidékiek a jegyző révén 
a főszolgabíróhoz fordulnak. A pes­
tiek a főkapitányság révén. A vízu­
mot az iroda szerzi meg. (Belgiumba, 
Franciaországba ü P. egy évi tar­
tózkodásra.)

Mindenki Írásban fordulhat további 
felvilágosításért az irodához. (Cim : 
Kongregációs Elhelyező Iroda Buda­
pest, Vili. Fiumei-ut 4.)

Harangszó a hősi halottak emlékére!
Minden év májas 2-án megkongatnak az ©sszes

harangok
Nekünk magyaroknak hősi harcok 

i dicsőségét, rég múlt idők vérzivata- 
I ros emlékét idézi a harangszó, 
! amellyel templomaink karcsú tornyai- 
I nak harangjai hirdetik szerte a vilá­

gon a magyar fegyverek dicsőségét, 
a török világhatalom megtorpanását, 
Hunyadi ^magyar vitézeinek fényes 
győzelmét Nándorfehérvár alatt.

A halott lelkét harangszó kiséri 
utolsó útjára, a hősi halottnak ezt 
a kisérő zenét fegyverek ropogása 

j és ágyuk dörgése adta meg. De 
j ahogy elült a harci zaj, megszűnt a 
; fegyverek dörgése, más emlékeztető

Zeppelin
egyszerre 

viz alatt
Amit az ihletett költő a fantázia 

.’1 elképzel és színes mese- 
sál az emberi elme elé tár, 
4 igen sokat megvalósít a 

utatlanul küzdő emberi ész.
I Jókainak a „jövő század regénye“ 

cimü müvében leirt fantasztikus 
repülőgépei és Werne Gyulának 
„Nautilusa“ nem mese többé. A 
repülőgépek és zepelinek, meg a 
tengeralattjárók keresztül kasul szel- 
delik már a tengerek mélyét és a 
légüri magasságokat.

I Werne megírta egyik munkájában 
a Nautilus útját, a mely a viz alatt 
és a sarkot boritó jégpáncél alatt 

I közelíti meg az északi torkot. Ennek 
! a leírásnak akar életet adni Wilkins 

kapitány, aki az északi sark megkö­
zelítésének ezt az útját választotta 
és erősen dolgozik az expedíció ösz- 
szeállitásán és fölszerelésen.

Most arról érkezik hir, hogy Wil­
kins Eckener kapitány legutóbb

; illeti a hősi halottakat is, s hogy 
I emlékük elevenen éljen közöttünk 

erre a harangszó fogja figyelmünket 
évről évre fölhívni, mert Olaszország- 

j gal nemzetközi megállapodás történt
■ oly irányban, hogy a hősi halottak- 
1 rol való megemlekezesül május 2 an
■ este 9 óra 40 perckor az összes 
I harangok meghozassanak. Ezen nem- 
: zetközi megállapodás szerint május
I 2 án este 9 óra 40 perckor a világ 
j összes katolikus templomaiban egy- 
I szerre megszólalnak a harangok a 
I világháborúban elesett hősök em- 
! lékére.

és Nautilus
északi sarkra 
levegőbeli

amerikai útja alkalmával tárgyalt a 
i kapitánnyal, aki hajlandónak nyilat­

kozott Wilkins tengeralatti Htjával 
párhuzamosan a Graf Zeppelinnel 
startolni északsarki expedícióra. A 
„Nautilus“ és a „Graf Zeppelin“ az 
északi sarkvidéken találkoznának 

Dr. Wiilinger azután élesen elitélte 
azokat a híreszteléseket, melyek 
szerint az északsarki torpedó ut 
fantasztikus kaland volna. Csupán 

■ az Arktis körülményeit kell jobban 
j szemügyre venni, hogy ennek ellen- 
[ kezűjéről meggyőződhessünk, Wil- 

linger szerint sarki zónában a jég­
takaró vastagsága legfeljebb négy-öt 
méter. A jégkéreg a sarki áramla­
toknak megfelelően Szibéria—Grön­
land vonalon a grönlandi partok 
közelében a legvastagabb, mig a 
sark körül csak két méter körüli. 
Jéghegyekkel a sark körül nem lehet 
számolni. Ezzel szemben, a sarkvi­
déken a jégtorlódások veszélyt je-

/entenek és ezek miatt nagy óva 
tossággal kell működni. A Nautilus 
220 kilométert tud viz alatt meg­
tenni, azonban nyári időben olyan 
nagy jégmentes területek vannak, 
hogy legfeljebb hatvan, kedvezőbb 
esetben negyven kilométert kell víz 
alatt haladni.

A tengeralattjáró utasainak száma 
Wiilinger szerint lefeljebb busz lesz.

A Nautilus a brokkigni hajógyár­
ban útra készen áll.

A tengeralattjáró előreláthatóan 
május hó ó ikén érkezik Londonba, 
ahonnan folytatja útját Bergenbe. 
Bergenben beépítik a tudományos 
műszereket. A tengeralattjárónak 
Bergenből való elindulásáig még 
számos tudományos értekezletet tar­
tanak. Ha nem következnek be vá­
ratlan események, úgy Wilkins az 
Alaszkáig terjedő sarkvidéket akarja 
átkutatni.

Matyó vendégfogadó
A külföldi, aki hozzánk vetődik,

| nem arra kiváncsi, milyen palotáink,
! hány emeletes bérházaink vannak,
I mert ilyesfélét mindenütt lát, hanem 

azt szeretne megismerni, ami kizáró­
lagos magyar specialitás, népszokás,

; különleges hazai termék stb. Ez a 
i meggondolás vezette az illetékes 
| köröket, amikor Búd János dr.

kereskedelemügyi miniszter és 
| Torntay Géza dr. kereskedelemügyi 
i államtitkár kezdeményezésére az 
j Országos Magyar Idegenfordaltrti 
I Tanács gondoskodni kíván arról, 

hogy a Mezőkövesdre érkező kül- 
! földiek az eredeti népművészet ter- 
| mékeit megtekinthessék, közvetlenül 
| beszerezhessék és hogy ott tartóz­

kodásuk alatt egy komfortábilis 
: magyar stintsu otthont találjanak. 

Ebből a célból megvásároltak egy 
házat Mezőkövesden, amelyet átala- 

j aitanak es magyar stílusban bereit- 
I deznek vendégfogadó céljára. A 
i házban ab; dmas szobák és fürdő- 
! szobák állanak a vendégek rendel- 
i kezésere, ezenkívül kiállítási és 
; eladási helyiségek is lesznek. Az 
! intézkedést melegen támogatja 
| Borbély Matzky Emil Borsódmegve 

főispánja, akinek már eddig is nagy 
érdemei vannak a magyar népművé­
szet fellendítése es terjesztése terén.

— Harcszerü éleslövészet. A
rendőrkapitányság közhírré teszi, 
hogy a siikösdi katonai lőtéren ka­
tonai biztosítás mellett folyó hó 25- 
én harcszerü lövészet lesz és felhívja 
a lakosságot, hogy ezen a napo n 
saját testi épségének megóvása ér­
dekében ezen területet mindenki 
kerülje.
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HÍREK
— Kongregációi ülés. A bajai 

Urak Szent László Kongregációja 
holnap, pénteken délután egynegyed 
7 órakor ájtaíossági ülését tartja a 
belvárosi plébánia templom oratóriu­
mában. A tagokat a gyűlésről ezúton 
értesíti és pontos megjelenésükét kéri 
a Kongregáció elnöksége.

— Tanulmányi kirándulás. Ked­
den Baján jártak dr Pintér László 
theologiai tanár vezetése alatt egy­
házmegyénk ujmisás papjai,, szám­
szeri nt 12. A közel jövőben a lelki­
pásztori működés terére kikerülő 
ifjú papok gyakorlati lelkipásztori 
tanulmányok céljából jöttek Bajára. 
Szakszerű vezetés és magyarázat 
mellett megnézték és megfigyelték 
városunk templomait, a templomi 
fölszereléseket, a plébániák irodáit, 
az egyesületi életet és munkát. 
Hosszabb időt töltöttek Eber Sándor 
tanár műtermében, ahol különösen 
az egyház,művészeti festmények, fres­
kók, tervezetek sok gyönyörűséget 
nyújtottak. Nagyon hasznos tapasz­
talatokban és szép emlékekkel gaz­
dagodva tértek vissza Kalocsára egy 
napi bajai tartózkodás után.

NévnaömetjVáítás. Herr 
György zongoraművész a tanító­
képző intézet tanára névnapja meg­
váltására a Szociális Misszió Társu­
lathoz nagyobb pénzösszeget jutta­
tom.

— Amit minden fiatal leány­
nak a házasság előtt tudnia kell.
Egy budapesti könyvkereskedő, aki­
nek egy könyvből több száz pél­
dány maradt raktáron, a kirakatban 
levő példányra ezt a feliratot he­
lyezte el : „Amit minden fiatal 
leánynak a házasság előtt tudnia 
kell." A könyvből rövid pár hét 
alatt 500 példány' fogyott el. A 
vevők, akik a könyv tartalmától 
szenzációt vártak, nagyon csalódtak, 
mert a könyv szakácskönyv volt. 
A vásárlók közül többen följelentést 
tettek a kereskedő ellen csalásért, a 
bíróság azonban — nagyon helye­
sen — úgy döntött, hogy a főzés- 
művészet megismerése, valóban 
szükséges a jövendőbeli háziasszo­
nyoknak és a kereskedőt fölmentette.

— A bajai vasutasok tag­
gyűlése. A Vasutasok Országos 
Gazdasági Egyesületének bajai fiókja 
április 26-án vasárnap délután 2 
órakor taggyűlését tartja. A tag­
gyűlés a Kollár féle (állomás mel­
letti) vendéglőben lesz. A Y.< >.G.E 
tagjait a taggyűlésről ezúton értesíti 
es pontos megjelenésüket kéri az 
Elnökség.

— Megindul a „Fotó Élet“ szak­
lapja. A magyar szakfénykepész és 
amatőrfényképező társadalom közös 
táborba gyűjtésére olcsó, népszerű 
stílusban megirt, de mégis tudomá­
nyos szaklapot ad ki egyben a kül­
földön élő magyar fényképészek és 
amatőrök kezébe is, a Fotó Élet. A 
-most meginduló havi folyóirat ter­

jesztési jogát a környező államok 
mindegyikére megszerezték és gon­
doskodnak arról, hogy a lap minde­
nütt kapható és mindenütt olcsó le­
gyen. A minden hó 15-én megjelenő, 
lap előfizetési ára egy egész évre 
mindössze 4 pengő. A folyóirat meg-
rpn^slliűtL\ ..- . 7.1t___ *.   i ' L _
•tuuuuttu l UlVCiCL 5Z.CI CS

kiadóhivatalnál: Budapest, IX , Közte- 
lek-u. 1. Fősz. : Dr. Gyulai Ferenc.

— 103 éves korban is csak 
tetszhalott. Londonból jelentik : Mis. 
Lorena Wolfe, az Ohio állambeli 
Lima legidősebb lakosa, százhárom 
éves korában meghalt. Midőn gyer­
mekei a ravatal körül siratták az el- 
költözöttet, a „holttest" váratlanul 
felnyitotta szemét és megszólalt : 
„Ne sírjatok, hisz nincs semmi ba­
jom." Az előhívott orvos tetszhalál- 
szerű kábullságot (coma) állapított 
meg, amire ilyen magas korban még 
nem volt példa.

-- Az egyelőség a szovjet- 
rendszernél. A szovjet kormány 
rendeletet bocsájtott ki, amely mély­
reható változást idézett elő a gyári 
munkások ellátásában, amennyiben 
a munkások között az ellátás szem­
pontjából különbséget tesz a végzett 
munka mennyisége és minősége kö­
zött. E rendelet szerint az összes 
munkásuk két kategóriába ősz tan dák: 
jó es rossz munkásokra. Jo munkás­
nak tekintendő az, akinek munka­
teljesítménye legalább 20 százalékkal 
fölülmúlja az úgynevezett minimum 
teljesítményt és ezért külön, több és 
jobb élelmiszerről szóló jegyet kap 
a legközelebbi hónapra. Ha a mun­
kateljesítménye csökken, akkor a 
jegyet megvonják tőle. Ezenkívül az 
ilyen jegy birtokosa fel van jogo 
sitva arra, hogy a járandóságát bár­
hol várakozás nélkül kapja meg és 
nem kell a várakozók sorába allnia.

— Halálosvégü verekedésért 
súlyos fegyházbüntetésre ítéltek 
öt bicskáző legényt. Borzalmas 
kegyetlenségü halálos verekedés 
ügyét tárgyalta a szegedi törvény­
szék A vádlott öt kiskundorozsmai 
legény : Kiri József, Tápodi András, 
Jenei Mihály, Gábor István és ifj 
Kucska Nándor volt, akik az ügyész­
ség vádirata szerint március hó l -én 
este id. Kucska Nándor tanyáján 
tartott dugott bál után megtámad­
tak és bicskával addig szurkálták 
Simon János földmivest, amig sérü­
léseibe bele nem halt.

— Hazánk uj kórházai. Ma­
gyarország újjáépítésének ÍO eszten­
dejében jelentős szerepet töltenek 
be a népegészség megjavítását 
szolgáló kórházak. A világháború 
után 12 teljesen uj kórház épült : 
Budapest, Szombathely, Miskolc, 
Szolnok, Zalaegerszeg, Rákoske- 
reszttur, Szekszárd, Budafok, Bala­
tonkenese, Gizellatelep, Törökbálint 
és Pesthidegkuton. Megemlítésre 
érdemes, hogy a 12 építkezéssel 
szemben nagyobb átalakítás csak 9 
helyen történt : Baján, Szegeden, 
Hódmezővásárhelyen, Debrecenben, 
Gyulán, Nyíregyházán, Balassagyar­
maton, Kaposvárott és Sopronban.

— 15.000 dolláros koporsó. Joe
banditavezér — polgári nevén Mas- 
seriát — az alvilág egyik vezérét, 
akit néhány nap előtt ismeretlen tet­
tesek agyonlőttek, példátlan pompá­
val temették el. A lapok hasábos tu- 

j dúsításokat közöltek a temetésről, 
amely szerintük megmutatta, milyen 
bőkezűek azok, akik „eredeti módot 
használnak a pénzszerzésre.* Joe ko­
porsója 15.000 dollárba került. A 
koporsó bronzból volt, ezüst vére­
tekkel. A koszorúkat a gépkocsik 
hosszú sora vitte a halottaskocsi 
után. Az egyik koszorú átmérője öt 
méter volt. Al Capone liliomokból 
készült óriási keresztet küldött halott 
vezértársának ravatalára. A temetést 
rengeteg ember nézte végig. A gyá­
szoló közönséget többszáz gépkocsi 
szállította a temetőbe.

— Olciobb lett a gazdák gyer­
mekeinek oktatása. A kis és kö-
zépzépbirtokosok négy középiskolát 
végzett gyermekei gazdasági kikép­
zésére pár év előtt Szarvason felál­
lított középfokú gazdasági tanintézet 
dijait a fölmivelésügyi minisztérium 
lényegesen leszállította. Beiratási-dij 
ezentúl 5 pengő évi tandíj -- az 
eddigi (50 pengő pengő helyett — 30 
pengő évi ellátási díj — a jelenlegi 
évi 800 pengő helyett — 7< 0 pengő. 
Az eddig szegénységi bizonyítvány­
hoz kötött és ezért pár holdas gazda 
számára is elérhetetlen tandíjmentes­
séget „a méltánylást érdemlően ked 
vezőtlen anyagi helyzetben levő 
szülők" gyermekeire is kiterjesztették.

— Elveszetette a pénzét, El­
veszett egy pénztárca pénztartalom­
mal és 2 drb régi 20 koronás es 
7 drb 10 koronás aranypénz. A 
rendőrség felhívja a megtalálót, 
hogy a törvényes következmények 
terhe alatt a kapitányság 3l. sz. 
szobájába szolgáltassa be.

— Ha fáradt és izgatott,
ha álmatlanságban és gyakori féle­
lemérzetben szenved, ha hasgörcs, 
mell nyomás vagy szivfójás kínozza, 
okkor igyék reggel éhgyomorra 
l--2 pohár természetes „Ferenc 
József“ kcserüvizet, mert ez meg­
szünteti az emésztési zavarók okait 
s elhárítja a vértód; \z emésztő­
szervek gyógy it ásá b orvos­
tanára elismeri, bog. ■ tünetek­
nél, melyek a tápcsatorna tartalmá­
nak önmérgezéséből származnak, a 
Ferenc József viz kitünően beválik. 
A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és fíi- 
szeriizletekben kapható.

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

OR. MAMUSICH JÓZSEF.

A tea és kévé
elsőrendű bizalmi cikk. Speciális por 
költkávé keverékeink és teáink kiváló 
minősége önt is meggyőzik, hogy üzle­
tünk csak prima minőségű árut tart 

raktáron
OZV. HENERÄRY ANTALNÉ ÉS FIA

fűszer és csemege kereskedők
Baja

I. Vörösmarty Mihály utca 4 szám.

URANIA

1931. április 25-én, szombaton
délután ti és este fel 9 órakor.o
1931. április 26-án, vasárnap
délután fél 4, 6 és este fél 9-kor.

A Paramount-filmgyár
Párisban készült 1Ö0 százalékos 
magyar nyelven beszélő filmje

KACAGÓ
ASSZONY

Színmű 10 felvonásban.
Irta : HARSÁNVI ZSOLT. 

Rendezte : HEGEDŰS TIBOR.

Főszerepben :

BAJOR GIZI és 
RAJNAI GÁBOR

a többi főszerepben 
Góth Sándor 
Góthnc Kertész Ella 
Vaszari Piroska 
Fejes Teri 
Dobos Anny 
Gárdonyi Lajos 
Ma Ily Gerő 
Békássy István 
Kertész Gábor 
Kende Paula 
Horváth Éva 
Pártos Gusztáv

E szenzációs magyar nyelven be­
szélő filmnek minden szereplője a 
főváros legnagyobb művészeiből 
alakult, ami garancia arra, hogy 
egy különleges műélvezetben lesz 
része a közönségnek. Kisérő filmje:

NYUGATON 
A HELYZET

NYUGTALAN
Szenzációs bohózat 8 fcv.-ban. 

Főszerepben :

CHESTER CONKLIN és 
LOUISE FAZENDA.

o
HÍRADÓ

l
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Rádió*
Április 23, csütörtök.

9.15: Gramofonhangverseny. — 
9.30: Hírek, a hangverseny folyta­
tása. — 11.10: Vízállásjelentés. — 
12: Déli harangszó. — 12.05: A 
Mándics szalonzenekar hangversenye. 
— 12.25: Hírek, a hangverseny foly-

i.• UWjV
vízállásjelentés. — 2.45 : Hírek, élel­
miszerarak, piaci árak, árfolyamhirek.
— 4: Rádió Szabad Egyetem. — 
4.45 : Időjelzés, időjárásjelentés. — 
5.10: A m. kir. Földmivelési Mi­
nisztérium rádióelőadássorozata. — 
5.45: Magyar balettmuzsika a m. 
kir. Operaház tagjaiból alakult zene­
kar előadásában. — 6.45 : Kertész 
József előadása. — 7.15: Angol 
nyelvoktatás. — 7.45 : |A Budapesti 
hangverseny Zenekar hangversenye.
— Utána : Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. — Majd: Pertis Jenő és ci­
gányzenekarának hangversenye.

ÁPrilis 24, péntek. 
Hangverseny. — — 9,30 

a hangverseny folytatása. — 
Vízállás-jelentés. — 12: Déli

Csinosabb egy szobás, előszó- ) 
hás, vagy két szobás

lakást
mellékhelyiségekkel keresek má­
jus elsejére. Cim a kiadóban.
*%*****%*****%*****&*%>'&*&%

A legmodernebb technika 
kimagasló módszerei szerint

9.15
Hirek,
11.10:
harangszó. — 12.05:
•ostászenekar hangversenye.— 12 0 
jdirek, a hangverseny folytatása.

Az Országos 
5:

időjjáráselentés,í : Időjelzés,
2.45 : Hirek, élelmiszerárak, piaci 
arak, árfolyamhirek. — 4 : Szu- 
nyoghné Tüdős Klára előadása. —
4.45 : Időjelzés, időjfrásjelentés -és 
hírek. — 5 : Haller Jenő dr. előa­
dása. — 5.35 : Gramofonhangver­
seny. — Vitéz Vendel István dr. elő­
adása. — 6.40 : Farkas Jenő és ci­
gány zenekarának hangversenye. — 
7.30: A m kir. Operaház előadásá­
nak közvetítése — Utána : Időjelzés, 
'dójárásjelentés, hirek. — Majd : Sza- 
tonzenekari hangverseny.

ujja resti
mindennemű lekopott

bőrtárgyát
u. in. kabátját, cipőjét, táskáját, kesz­
tyűjét stb., box, sevró, antilop és glacé | 
bőrből mindenféle legdivatosabb színre 
minta után. Nem törik ki. Nem hámlik 
le. A festés tartósságáért absolut viz, 
napfényállóságáért garanciát vállalunk

— Teljes tisztelettel —

PÁLCS1CS PÁL
kelmefestő-, vegytisztító üzem 
bőrfestő osztálya. o—o
Főüzlet : Erzsébet-u. Gyár : Kígyó-u.

Makulatúra
papiros

Apró hirdetések.
Egy üvegfal eladó. Érdeklődni 

lehet bajaszentistváni postahivatalnál,
KÜlÖnbejáratU bútorozott szoba 

belvárosban kiadó. Cim a kiadóban, i
Eladó Széchenyi u. 18 és í

Petőfi u. 8. sz. sarokházam (a Déri- : u_ ... él CT*»
park tőszomszédságában) egészben, K”Pnai° "0* cLtl

q , . . , . , ’ könyv- és papírkereskedésében.esetleg 2 telekre felosztva, vala­
mint 6500 négyszögül livodai földein inhííífiür " "'1——
Dr. Mészöly Miklós. MÄÖOfMitiO

Albérletbe kiadó kétszobás vil- w 8»,
lanyvilágitásos külön bejáratú lakást 
keresek. Címét a kiadóba kérjük.
Fürdőszoba használatos előnyben.

írógép. Használt, de jókarban 
levő Írógépet készpénzért veszek. Ol­
csó ár és márka megjelöléssel címet 
a kiadóba kérek.

Gr. Széchenyi utca 2 szám 
alatti magtár (raktárnak is használ.
haló) azonnal kiadó. Erzsébet királyné-utta 10.

Tarczai György:

Az Árpádház szentiéi
dlsakötésben.

Kapható az „üj Élet" könyvkeretkedétéhcn

javítás

ES GYORSAN.
SINGLR VARRÓGÉP RÉ.SZV. TÄRS

Éjjeli 
szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
áoi. 2-4-1 ápr 27=4«.

Gyarmati Emil 
Dr. Makray László

gyógyszertára.

HIRDESSEN
Ha BAJAI UltÁfí-han

Stop!
ÜTR Ynál.
Telefon : 280. Erzsébet kir.-utca 38,

1 drb. kormánycsengő 
1 pár pedál 
1 par gumiragasztó 
1 drb. küllő 
1 drb. lábpumpa 
1 pár gumiblock pedál 
1 drb. kerékcsengő

a BAJAI UJSÁG-ban. I 1 Pál- gumifoggantyu

0 62 
3.20 
0.18 
0.05 
2.70-

3.90
1.90 
0.80

Uiőostság I Itt először!

Agytolltisztitás
Mindenkinek saját érdeke, ha kellemesen és jól akar aludni, 
hogy hosszú évtizedek óta lehasznált ágytOllát mecha­
nikailag villanyhajtással fertőtlenitesse illetve tisztitassa ki, 
mely folyamat által, ágytollát újjá varázsolja, a már üzembe 
helyezett berendezés. Teljes tisztelettel

PÁLCSICS PÁL
Kelmefestő- vegytisztító üzem tolltisztitó osztálya.

Főüzlet: Erzsébet kir. u. Gyár : Kigyó utca.

Clj seprő jól seper,

de U?R¥ gyártmányú 
sipbasepre

m ndig jól seper
ara : P. 0.76.

Bánffyhunyadi

szakácsfüzetek
i.
íi.

in.
IV

V,
VI.

VII. 
VIII

IX.
X

füzet. Vegyes sütemények 
f. Télire való befőzések, 
1. Pecsenyék, Körítések. 

, 1. Előételek, gombák és 
mártások.

f. Zsírban sült tészták, 
í. Szárnyasok, 
f. Hideg ételek.

, f. Levesbevalók, levesek, 
f. Felfújtak.

, f. Torták.

XI.
XII.
XIII
XIV 
XV

XVI.
XVII.

füzet. Francia konyha, 
f. Vendéglátás, 
í. Rögtönzött ételek, 
f. ízes falatok.

. f. A gyermekek étrendje 
f. Újabb torták, 
f. Pótreceptek az összes 

pecsenyékhez, előéte­
lekhez, pástétomok­
hoz, vegyes ételekhez.

80 fillérért kapható

- „Uj Élet" R.-T. könyv- és papirkeretkedéiében 
Baján, Gróf Zitby Bódog-tér 8,

Nyomatott az „UJ ÉLET* r-.t. könyvnyomdájában Baján.


